
工作研究
浅谈利润、产值等指标在

计算增长数时的定义域

颂 军

计算利润 ，产值等指标的增长率或增加数，遇到

利润、产值等指标是负数时，应当怎么计算，有很多议

论。笔者认为，要使计算有意义，应当对利润、产值

等指标下个定义域，即利润、产值等指标在一定的范

围内，才可计算增长率和增加数，超过了这个范围，

计算就没有意义或没有必要。下面从增长率和增加数

两方面说明利润、产值等指标的定义域。为了叙述方

便，设利润、产值等基期数为x，报告期数为y。

1、 计算增长率 时 ， x、y的定

义域。单从 的公式中，我们就可以看出x≠ 0 ，

如果x= 0 ，则无意义。但这还不够，从 现实 生产上

讲x还不能小于零，如果x< 0（产值除外，因为产值

不会小于零）， 计算结果与实际情况正相反。

例如：

从上例可以看出：属于增长的，计算结果反为降

低；降低的，计算结果反为增 长。所 以x< 0 时，不

能计算增长率。如果有人认为 可以 把-300% 说成增

长300% ，我们说这一 “增长”概念的含义 极不准确，

如- 5 增长了 3 倍是什么意思，说不清楚，更何况知

道了- 5 和增长300% ，设法计算出y= 10。所以计算

增长率只能在x> 0 的基础上进行计算， 这 样才有实

际意义。

所得的率表示增长；当y< x时，所得的率表示降低.
2、 计算增加数（y-x）时，x、y的定 义域。

单从数学的意义上讲y-x的定义 域为任意实数，即

-∝c< x、y< + ∝ ，但从现实生产上讲却不是这样。

当x< 0 、y≥ 0 及x> 0 、y< 0 时，计算的增加数就

没有什么实在意义。

例如：

设x = - 5 万元，y=、10万元，则增加数 y-x= 10+ 5

= 15（万元）

这增加的15万元就没有什么实在意义，因为手中一共

才有10万元，而增加了15万元，道理上说不过去。再

说这增加的15万元与x= 5 万元、y= 20万元时增加的

15万元，意义绝对不同，所以在这个区间内，不能计

算增加数。如果说可以的话，那么结果只 能表明基期数

越少越好，越少增加的就越多，我看这不是企 业的目

的。当x≥ 0 、y< 0 时，道理同上，这里不在赘述。

总之在x< 0 、y≥ 0 及x≥ 0 、y< 0 这两个区间内，

计算的增加数表达的意义不准确，最好不这样计算。

如果x、y出现在这两区间内，而又要反映计划完成情

况，最好将x和y的值如实列入表上反映。

从上面可以看出，计算增加数时，x、y的取值不

能一正一负，那么x、y 可在哪里 取值呢，这就是x、

y同方向取值，即x、y≥ 0 ，及x、y< 0。当x、y≥ 0

时，计算结果（y-x）表示增加或减少；当x、y< 0

时，计算结果表示减少亏损或增加亏损。这些计算结

果都有 实 在 意 义，所以y-x的定义域 为x、y≥ 0 及

x、y< 0 。

财会动态简讯  全国第一次会计电算

化研讨会在承德召开

由财政部财政科学研究所主持的全国 第一次会计

电算化研讨会最近在承德召开。会议就会计电算化通

用化标准化问题、会计信息系统的内部控制问题、电

子计算机对会计制度的影响问题以及会计电算化专用

语言、决策支持系统等问题进行了热烈的讨论。会议

认为，我国会计电算化事业现在已到了从自发、分散

开发向自觉、有组织开发的转折关头。财政部最近批

准成立 “中国会计电算化开发、研究中心”是具有远

见的重要决策，必将对我国会计电算化事业起到促进

作用。
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